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У статті порушується питання аварій-
ності та смертності на дорогах України. 
Визначаються проблемні моменти безпеки 
дорожнього руху. Аналізується стан забезпече-
ності життя і здоров’я учасників дорожнього 
руху зі сторони уповноважених державних ор-
ганів. Пропонується запровадження в Украї-
ні інституту сповіщувача, який буде брати 
участь у забезпеченні безпечного дорожнього 
руху.
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визнано високий рівень смертності і тяжко-
го травматизму учасників дорожнього руху, 
що негативно впливаює на соціально-еко-
номічний розвиток держав та здоров’я насе-
лення. [1] У зв’язку з цим, звісно ж, держави 
повинні взяти на себе зобов’язання щодо 
зменшення рівня аварійності на дорогах, в 
тому числі й дорожнього травматизму.
Перші кроки в цьому напрямку уже 

зроблені, адже згідно офіційних даних, у 2020 
році на автомобільному транспорті загаль-
ного користування, авіаційному, міському 
електричному, залізничному, морському та 
річковому транспорті, а також відомчому 
автомобільному транспорті, сталися 4 039 
транспортних подій проти 4 923 – у 2019 
році, що менше на 18 %. У транспортних 
подіях, що сталися у 2020 році, загинуло 
556 осіб. Стільки ж осіб загинуло внаслідок 
вказаних транспортних подій і у 2019 році. 
Разом з цим, у 2020 році внаслідок вказаних 
транспортних подій було травмовано 1 331 
особа проти 2 020 осіб, травмованих у 2019 
році, що менше на 34 %. [2] Крім того, за 5 
місяців 2022 року в Україні зафіксовано 5 
407 ДТП. Це одразу на 33,7% менше, ніж за 
аналогічний період минулого року — тоді 
сталося 8 152 аварії. Що ж стосується трав-
матизму на дорогах, то з січня по травень 
загинуло 908 осіб проти 1001 року раніше 
(-9,3%). Кількість травмованих скоротилася 
на 31,8% — з 9 887 до 6 747. Таку статисти-
ку наводить перший заступник начальника 
Департаменту патрульної поліції України 
Олексій Білошицький. [3]

Вступ
Незважаючи на всі перешкоди та склад-

ності, які постають на шляху розвитку нашої 
країни, все ж Україна невпинно розвиваєть-
ся та прагне долучитися до Європейської 
спільноти. Крок за кроком формується гро-
мадянське суспільство, яке є одним із еле-
ментів існування сильної правової та демо-
кратичної держави. Участь громадян у ви-
рішенні важливих справ у державі, а також 
контроль за усіма сферами діяльності остан-
ньої, дозволяє вийти на якісно новий рівень 
організації суспільного життя, як всередині 
країни, так і за її межами.
Одним із пріоритетних напрямків, на 

нашу думку, участі суспільства в державних 
справах - є контроль за рівнем безпеки до-
рожнього руху. Проблеми в цьому напрям-
ку діяльності держав було визнано й на са-
міті ООН зі сталого розвитку (2015 р), де 
однією із глобальних проблем людства було 
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Виклад основного матеріалу
Та, все ж рівень аварійності та травма-

тизму в Україні залишається високим. Од-
ним із способів вплинути на нього, на нашу 
думку, є участь самих учасників дорожньо-
го руху в контролі за безпекою дорожньо-
го руху. Так, подібна практика уже втілена 
в окремих країнах, що приносить свої ре-
зультати. Зокрема, в Узбекистані громадя-
ни можуть повідомляти відповідні державні 
органи про виявлені ними порушення пра-
вил дорожнього руху, подаючи інформацію 
на офіційний сайт Міністерства внутрішніх 
справ країни. Також вони повинні надати 
відеодокази такого порушення. [4]
На нашу думку, така практика є досить 

цінною для України, та з урахуванням осо-
бливостей нашої держави повинна бути 
впроваджена. Зараз в цьому напрямку вже є 
певні напрацювання, адже у Верховній Раді 
України вже зареєстровано законопроєкт 
«Про внесення змін до деяких законодав-
чих актів України щодо посилення ролі 
суспільства у заходах контролю за безпе-
кою дорожнього руху та дотриманням пра-
вил зупинки, стоянки, паркування транс-
портних засобів», яким передбачається 
внесення змін до ряду нормативно-пра-
вових актів та впровадження інституту 
сповіщувача. Згідно цього законопроєкту, 
КУпАП має бути доповнений ст. 272-1 
КУпАП «Сповіщувач». Під сповіщувачем 
розуміється громадянин, який звер-
нувся із заявою або повідомленням про 
адміністративне правопорушення у сфері 
забезпечення безпеки дорожнього руху або 
порушення правил зупинки, стоянки, пар-
кування транспортних засобів, зафіксоване 
в режимі фотозйомки (відеозапису), до ор-
гану, уповноваженого розглядати справу 
про адміністративне правопорушення, і 
при цьому, не є потерпілим. [5] Крім того, 
цією ж статтею передбачаються його права 
і обов’язки. Так, зокрема до прав сповіщу-
вача пропонується віднести: право отрима-
ти інформацію, що підтверджує прийняття 
і реєстрацію його заяви; право отримати 
інформацію про результати розгляду адмі-
ністративної справи; право на винагороду 
у випадках, встановлених законом; право 
на отримання правової допомоги за раху-

нок держави у випадках, передбачених 
КУпАП та/або законом, що регулює надан-
ня безоплатної правової допомоги. Щодо 
обов’язків, то ст. 272-1 КУпАП буде перед-
бачати, сповіщувач зобов’язаний: при звер-
ненні із заявою використовувати спеціаль-
ний програмний засіб, пройти електронну 
ідентифікацію; зазначити в заяві про адмі-
ністративне правопорушення інформацію 
про тип правопорушення, номерні знаки 
транспортного засобу на якому особа здій-
снила правопорушення; подати на підтвер-
дження своєї заяви електронні докази у ви-
гляді матеріалів фотозйомки (відеозапису), 
які відповідають вимогам встановленим 
КУпАП. [5]
Це означає, що кожен громадянин, який 

прямує на роботу, додому, по справам чи 
просто гуляє може вчинити корисну для 
всього суспільства справу, і будучи свідком 
порушення правил дорожнього руху будь-
яким його учасником, може повідомити 
про це уповноважені органи, і таким чином 
зробити свій внесок у забезпечення безпеки 
дорожнього руху. Вважаємо, що даний ме-
ханізм впливу на безпеку дорожнього руху 
безпосередньо кожного громадянина забез-
печив би високий рівень такої безпеки і по-
зитивно вплинув би на стан аварійності на 
дорогах. Адже, очевидно, що поліцейських 
екіпажів недостатньо для того, аби охопити 
100 % території, де здійснюється дорожній 
рух, а участь безпосередніх учасників руху 
у реалізації контролю, охопила б майже всю 
територію всіх областей та районів. Тому, 
позитивні моменти впровадження такого 
засобу запобігання порушень у сфері дорож-
нього руху є очевидними. Зокрема, до них 
можемо віднести:

- превентивний вплив на учасників 
дорожнього руху, адже кожен з таких учас-
ників буде розуміти, що у разі порушення 
ним Правил дорожнього руху, обов’язково 
це буде помічено, та відповідальність неми-
нуча;

- зменшення випадків порушення 
ПДР, а відповідно підвищення безпеки до-
рожнього руху;

- зниження рівня аварійності на до-
рогах, в тому числі збереження дорожньої 
інфраструктури;
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- зниження рівня смертності від до-
рожньо-транспортних пригод;

- підвищення рівня суспільної само та 
правосвідомості.
Впровадження нового інституту в адмі-

ністративному праві України, має як плюси, 
так і мінуси. Зокрема, Гаращук В.М. до та-
ких відносить:

-  виникнення додаткової корупцій-
ної складової у діяльності поліції, оскільки 
для них відкриється можливість під час не-
сення служби фіксувати порушення не на 
службовий пристрій фото-відеозапису, а на 
пристрій іншої приватної особи (кума, бра-
та, дружини…), отримуючи за це частку ви-
нагороди як приватна особа;

- відсутність чіткого правового меха-
нізму реалізації сповіщувачем своїх прав та 
обов’язків, а також механізму виплати ком-
пенсації останньому за виконану ним робо-
ту;

- відсутність регулювання питання 
про дослідження правдивості зафіксованої 
сповіщувачем інформації про правопору-
шення;

- суперечність самої суті інституту спо-
віщувача суспільній та християнській мора-
лі українського суспільства. [6]
Підтримуючи думку Гаращук В.М., що 

відсутність належного правового механізму 
створює перешкоди в ефективності запро-
вадження того чи іншого інституту в праві, 
але, вважаємо, що створення такого меха-
нізму є наступним завданням після його за-
провадження. Тому, цим, звичайно, пови-
нні зайнятися спеціалісти після прийняття 
законопроєкту. 
Щодо цього питання висловився також 

і науковець Гаркуша В.В., який стверджує, 
що матеріальна вигода є негативним момен-
том в існуванні інституту сповіщувача і не 
повинна лежати в його основі, а лише гро-
мадянська позиція щодо покращення своєї 
держави та забезпечення власної безпеки та 
безпеки своїх рідних. [7]
Очевидно мова йде про те, що згідно із 

законопроєктом «Про внесення змін до дея-
ких законодавчих актів України щодо поси-
лення ролі суспільства у заходах контролю 
за безпекою дорожнього руху та дотриман-
ням правил зупинки, стоянки, паркування 

транспортних засобів», пропонуються зміни 
до закону України «Про дорожній рух», се-
ред яких міститься вказівка про те, що «Гро-
мадяни, які відповідно до положень Кодек-
су України про адміністративні правопо-
рушення повідомили про адміністративне 
правопорушення у сфері забезпечення 
безпеки дорожнього руху або про пору-
шення правил зупинки, стоянки, парку-
вання транспортних засобів, зафіксоване 
в режимі фотозйомки (відеозапису), та на-
були статус сповіщувача, мають право на 
винагороду у розмірі десяти відсотків від 
суми адміністративного стягнення у вигляді 
штрафу, накладеного на винну особу. Ви-
нагорода виплачується за рахунок стягну-
того штрафу за відповідне адміністративне 
правопорушення в порядку, встановленому 
Кабінетом Міністрів України.». [5]
Дещо критично ставлячись до заува-

жень Гаркуші В.В., вважаємо, що грома-
дянська позиція та високий рівень правової 
свідомості завжди повинні супроводжувати 
громадян у правовій державі та спонукати до 
дотримання прав та виконання обов’язків, 
а матеріальна складова – непоганий бонус, 
який має допомагати це робити.

Висновки
Рівень аварійності та смерності на до-

рогах України є досить високим, і потрібно 
впроваджувати ефективні методи та за-
соби для його зменшення. Використання 
традиційних та існуючих методів і засобів 
поки не дають бажаного результату. У 
зв’язку з цим необхідно впроваджувати 
щось нове, а від так, інститут сповіщувача, 
на нашу думку, є досить цікавим варіантом. 
Практика свідчить, що це дає свої результа-
ти, тому, звичайно, з урахуванням досвіду 
інших держав та особливостей нашої, 
інститут сповіщувача може стати ефектив-
ним засобом підвищення безпеки дорож-
нього руху та правового виховання грома-
дян вцілому. При цьому, проаналізувавши 
законопроєкт, який пропонує введення 
інституту сповіщувача в правову систему 
України, вважаємо, що недоцільним є за-
провадження такого інституту саме кодек-
сом України про адміністративні правопо-
рушення. На нашу думку, закон України 
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«Про дорожній рух» чи постанова Кабінету 
Міністрів України від 10 жовтня 2001 року 
№ 1306 «Про Правила дорожнього руху» є 
саме тими нормативно-правовими актами, 
які повинні передбачати правовий статус 
сповіщувача.
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SUMMARY 
The article raises the issue of accidents and 

deaths on the roads of Ukraine. Road traffi c safety 
issues are identifi ed. The state of life and health 
security of road users is analyzed by the authorized 
state bodies. It is proposed to introduce a whistle-
blower institute in Ukraine, which will participate 
in ensuring safe road traffi c. 
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